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Tuxatiec MetaBAnTEC

e Tuyaio peTaAnTr) AEYETOL N CUVAPTNON, TIOU ETUTPETEL TNV
QTIELKOVION OAWV TWV SUVOTWV OTTOTEAECUATWY EVOC
TELPALLOTOC OTO OUVOAO TWV TPOYHOTIKWY apLlOpwV.

* AV OL TLHEG, TTOU TTOlLpVEL pLa Tuyoiia petaBAntn X, eival
OTIOLOCONTIOTE TIPAYLLATLIKOC aplOpoc evog dtaotnpatoc [a, B]
N (o, B) TOoTe vt Acyetol cuveync tuxaio HetaBAntn.

e Av OL TLHEC TTOU TtallpveL pa Tuyoiia petaBAntn X eival €vog
apLlOUOC, o KATIOLO TIEMEPACEVO OUVOAO SLOKEKPLUEVWV
aplOupwv, ToTte autn Aéyetal dtakpltr Tuyxaia petaBAntn, av
O€ oL TIMEC TNC €lval armo KATIOLO ATELPO CUVOAO QA
aplOunoipo Agyetal anaplOuntn.
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2uvaptnon MBavotntac Arakpttic T.M.
(1)

e Avoe kABe Tl TNG HETABANTAC X AVILOTOLXLOOUE TNV
nBavotnta pe tnv omoia avtn epdaviletal, EXOULE pio vea
ouvvaptnon f(x), mouv ovopaletol cuvaptnon nmiBavotntac N
Kartavoun mBavotntacg pe cUVOAO opLopoU To MESLO TIHWV
¢ X kat tedlo TLHWV To cUVOAO TWV TIBAVOTATWVY, UE TLG
OTtOLEC OL TLHEC TNS X epdavilovTal.

 Mia ouvaptnon f(x) eivat cuvaptnon nbavotntoc n
Katavou mlavotntac tng tuyoiac petafAntne X, otav pe
v ouvaptnon avtn f €xoupe tnv duvatotnta vV’
OTIELKOVIOOULE TLG TLUEC TNC X OTLC TIBavOTNTEC TNC.

f(x)=P(X=x)
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2uvaptnon MBavotntac Atakpitng T.M.
(2)

* H ouvaptnon nBavotntoc mpeEmMEeL va TAnpot
KOlL TLC OUVONKEC:

1) f(x) >0, Vx e R 2) Y f(x)=1

JTOTLOTIKN
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2uvaptnon Katavounc Awakpitinc T.M. (1)

* Ovopa{oupEe ocuVvAPTNON KOTAVOMNC TNG
Srakpltnc tuyaiac petaBAntinc X n
oOporoTikn cuvaptnon Kot GUUPBOAL{OVUE ME
F(x) tTn ouvaptnon:

F(xi) = P(—0 < X <X, )= Zi:f(Xj)

=1

Tunua Fewmnoviog



2uvaptnon Katavounc Awakpitnc T.M. (2)

H cuvaptnon katavounc tne SLokpLtnc
tuyatioc petaBAnine X

e eival pn ¢Oivovoa

* eival otaBepn oe kaBe dlaotnua dvo
StadoxkwVv TLHwV TNC X

* TOPVEL TNV TR UNOEV, OTavV X<X,
* TOLPVEL TNV TWUA 1, OTOV X=X,

* ELVOL OOUVEXNG OO OPLOTEPA O€ KABE X; TLUN
Tnc X.

JTOTLOTIKN
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MaOnuoatiki EAntida-Avapevopevn TuA
AwakptTic T.M.

* To ABpolopa TWV YWVOUEVWY TWV TLHWV TNC TuXAloC
LETABANTAC €L TLC AVTLOTOLYEC TIIOAVOTNTEC TOUG
ovopaleTal poBnuatikn eAmtida N Leon TN N LECOC
N OWVOLEVOLEVN TLUA TNC TuXaioc petaBAntnc X Ko
oupPoAiletal pe E(X).

E(X) = x-p(x)

Tunua Fewmnoviog



161otnTteEC MaOnpotikng EAntidog

* H pabnuoatikn eAntida otabepotl aplBpou oovTal PE
Tov aplBuo avto: E(a)=a
* H pabnuatkn eAnida E(X+Y) tou abpoioupatog dvo

uetoBAnTwy €ivat ton pe to abpolopa Twv
noBnuatikwy eAntidwv tou¢: E(X+Y)=E(X)+E(Y)

* Otav duo tuxalec petaANTEC elval aveéapTnNTEC TOTE
N poBnuatikn eAida Tov YIVOUEVOU TOUC €Lval Lon
LLE TO YLVOUEVO TWV HAONUATIKWY TOUC EATILOWV:

E(X-Y)=E(X) E(Y)

Tunua Fewmnoviog



Awakupavon Awakprtnc T.M.

e AlakUpavon tng tuxaiog petaBAntnc X, otav autr UTTAPXEL,
elvall n moootnta:

EIX-EX) => (x; “EX))* - p(x;)

kot cupBoAiletal pe Var (X) n GZ(X).

Var(X) =Y (x; —p)’ -p(x;)

H tetpaywvikn pifa tng Stakovong pLag tuxaiog
uetaBAntnc, ovopaletal Turmikn amokAlon 6(X) auvtng:

o(X) = \/ Var(X)

JTOTLOTIKN
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1610TNTEC TNC ALaKUMOVONG

Var(a +px)=p* - Var(X)

Av X ko Y aveédptnTeG T. .

Var(X+Y)=Var(X)+Var(Y)
Var(oX+BY)=a“ Var (X)+p* Var (Y)

Tunua Fewmnoviog



2uvduakupavon-ZuppetapBoAn T.M.

e Juvolakupavon Twv tuxaiwv petapAntwv X kat Y
ovopaletoal N nopaoctacn:

E[(X=E(X))-(Y —E(Y))]

kot cupBoAiZetan COV(X,Y)

 JUpndwva HE TNV OXEon autn n dtakupoven 6Vo un
aveéapTNTWV HETABANTWVY yiveTal:

Var(X+Y)=Var(X)+Var(Y)+2cov(X,Y)

N\

i

Var(Z):Var(aX+|3Y)=a2Var(X)+|32Var(Y)+2a[5cov(X,Y)
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2uveyeic T.M.

* H ouvaptnon Katavopng mlavoetnTog TUXoiolg CUVEXOUC
KOLTOVOUN G Elvart:

F(X) = P(— o< X< X1) = Tf(x)dx

e |80TNntTEC:

1) f(x)>0,vx e R

2) Tf (X)dx =1

* Enionc n mBavotnta n X va £xet piat Tl petaéL dvo
TPOYHOTIKWYV aplOpwv o kat B eival:

B Zuvaptnon
Pla<x <) = j@dx Mukvotntag
g’ — MBavotntog

ZTATLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



2uvaptnon NMukvotntoac MBavotntoc

Mia cuvaptnon f(x) kaAeital cuvaptnon nukvotntag
rmdavotnrac (probability density function) tTnc tuxaiag
HETAPBANTAC X, o€ €va Sldotnua a £ X < b, edv Lkavormolel TLg
akOAouBec LdLoTNTEC:

1)  f(x) = 0 yia 6Aa ta x petagL a kat b, kat

{eS)

eupooov=1
a b X

2)  To ocuvoAwKO pBadov KATW Ao TNV KOUUAN petall a kat b eival
1.0

Mnyn: Naradnuntpiov (2001)
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MaOnuatiki EAntida kat Atakupovon
2uveywv T.M.

E(X) = j x - f(x)dx

Var(X) = j (x — E(®))” - f(x)dx

Tunua Fewmnoviog



Movodbiaotatec Katavopec Alokpltwy
T.M.
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Neipapa Bernoulli (1)

Ac uTtoB£00ULE OTL TTPAYHOTOTIOLOUE EVa TUXALO TIElpAA TO
omoio €xeL 6Uo povov mBava (oapolBaiwc amokAslopeva)
QATOTEAECHOTAL.

Mo tapAdeLypa «pLYVOUE» EVA VOULOUO KOl KOTtaypadou e
av €xoupe KedbaAL N ypappata. 'H «piyvoupe» eva {aptl Ko
KATaypAPOUE €AV TO anmoTeEAeopa eival «1» r «oxt 1» (mapa
TO YEYOVOC OTL TO {AaplL €XEL 6 OYELC epelc evdladepOpaOTE AV
T0 amotédsopa Ntav «1» n «oxt 1», kowwg gxoupe SO
nbova anoteAeopata).

[la Adyouc gukoAioc ouvnBwe amokaAlovpe (avwBaipeta) to
gval €K Twv OUo amoteAsopdtwy Emtuyia (E) kat to dAlo
Armotuyia (A).

JTOTLOTIKN
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Neipapa Bernoulli (2)

H miBavotnta To amoTteEAEopa TOU MELPANATOC va eival E gival
p. Emopévwg n  mOavotnta  amotuxiag Ba  eival
g=1-p.

Eva. Ttuyxollo Telpopo HE TO TOPOTTOVW XOPOKTINPLOTLKA,
amokaAeitat meipapa Bernoulli, pe mBavotnta enttuyiog

To mapadeypa pe tnv pign tou laplou, amoteAel Eva
nelpopa Bernoulli, pe mBavotnta emtuyiog 1/6.

H plyn evoc vopiopatocg eival emiong eva neipapa Bernoulli,
ne rubavotnta erutuyxioc 1/2 (eltte ovopdow emtuyla to
QTOTEAECUO VA €POEL «ypappato» 1 «kebaAn», adoul Kot ta
dvo eival LoomiBava).

JTOTLOTIKN
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Awwvupikn Kotavopun (1)

e [evika, otav enavolapBavoupe v dopec Eva Tuyaio
MElpApA, TTOU SLEVEPYELTOL TIAVTOTE KATW OO TLC
(Olec akpLlPwc ocuvOnkec (6nAadn ol mBavOTNTEC
ETILTUXLOC P KL artoTu)iag g elval otaBepEG Kal
p+0g=1), n mBavotnta eva evoEXOUEVO VA
eupavicBel k popec otic v emavalnPeLc eival ion
LLE:

V K V—K
P(X=k)= P q
K

JTOTLOTIKN
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Awwvupikn Katavoun (2)

H t.iu. X Tou HETPA ToV aplOpo EMITUXLWY X OTLC V
emtavaANPELG EVOC TTELpAMATOC TUXNG AKOAOUOEL TN SLWVU LKA
katavopn kat cupPoAiletal pe B(v,p). E€aptatal ano tov
aplOpo tou delypatoc (twv emavoAnPewv) Kat tn otaBepn
rBavotnta enttuyiag P kat yU' auto Kal 0To GUUBOALGUO TNG
epdavilovral avteg ol mapapetpol B(v,p). H P(X)
ouuPoAileTal pe b(x,v,p).

P(x)=b(x,v,p)

JTOTLOTIKN
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Awwvuuikn Katavopun (3)

P(x)
4
04f ,B(10,0.10) Npooeyyilel tnv Kavoviki
Katavoun
031 \.B(20,0.10)
02t B(50, 0.10)
B(100, 0.10)
0171
# f + + f ¥ ; f f ¥ f — X
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Arovopikn katavop pe p=0.10 ko v=10, v=20, v=50 ko1 v=100

Mnyn: Namadnuntpiou (2001)
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Awwvupikn Katavoun (4)

* Xpnown ldtotnta:

Eotw oL duo avelaptnteg tuxaieg petaBAnteg X,
Kot X, TTou aKOAOUBOUV TLG OLWVULLKEG
katavopeg B(vy,p) kat B(v,,p) avtiotowa pe
Kol Tilavotnta enLtuyiog P TOTE n TuyoLa
petafAntn X=X,;+X, 0a akoAouBel tn
Sltwvupkn katavoun B(v,+v,,p)

Tunua Fewmnoviog



Méeon Twyun kat Atakvpavon T.M. rou
okoAouBel tTn Awwvupukn Kotavoun

E(X)=Var(x) = I

H katavoun Poisson givat moAU XpAoLn yLa tn HEAETN
Ka Stepelivnon paLvopEVWVY IOV Eival aveéaptnta
TOU XPOVOU KOlL TTOU 0 apPLOUOC TWV EMITUXLWYV OE
HEYAAO aplOpo emavaAnPewv eivat pKpOoc.

JTOTLOTIKN
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Napadsiypa (1)

Eotw OTL pixvoupue gva {apL 5 popec kal
evoLapePOUAOTE avV TO amoTEAsopa KABe plhnc
ntav «1» i «oxL 1».

1. Moo n mBavotTnta vo pnv €pBeL ouTe pLla popa
oTLC 5 mpoomaBelec to «1»?

2. Moo n mBavotnta va €pOeL akpLPwWC TPELG
dopEC oTIc 5 mpoomnaBeleg To «1»?

3. Mola n mBavotnta va €pBetL tovAayloto duo
dopEC oTIc 5 mpoomnaBelec To «1»?

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



Napadewypa (2)

* Ac Bswpnooupe wc entuyia (E) To amoteAsopa tNG
pldnc va eivat to “1” kat we anotuyia (A) to
QMOTEAECHA VAL Elval «OxL 1» (Kowwc To «OxL 1»
onUoveL OTL TO ammoteEAEopa pmopel va etvat 2,3,4,5
n 6).

* HrmuBavotnta va £pOstL «1» Otov piyvoupe gva Lapt
eival 1/6. Apa n miBavotnta enttuyiag eivatl p=1/6
KOl EMOUEVWG N TiBavotnta anotuyxiag Ba eival g=1-

p=5/6.

e Av pe X cupBoAicoupe To CUVOALKO apLlOuo

ETUTUXLWV OTLC 5 emavaAnPeLg TOU TIELPAUATOC, TOTE
X~B(5,1/6). Exoupe Aounov:

JTOTLOTIKN
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Napadsiypa (3)

[a—

P(X=0)=— 1} (i =0,4019
'{< G)f ,ks

b

| \33 5 110 52 52
2. P(X=3)= S—f—\{ SR LEH [E =10x 2 =0,03215
31(5-3)!16 320 6) ) 6

fad

%]

P(X22)=1-P(X <1)=1-[P(X =0)+ P(X =1)] (1)

opms 1) mbavottae P(X =0) vnoioyioTKE GTO TPOTO EPATILL EVE Yl TV

P(X =1) &oous:

|”"

P(X=1=

1“1(‘%
— | = *:04019
1'(5- 1)1[ 6 ) 5 .

=)

dpo 1 oyéon (1) yivetou
P(X 22)=1-[0,4019+0,4019]=0,1962

ApIOTOTEAEIO
MavemoTnuio
©ecoalovikng

ZTATLOTIKN
Tunua Fewmnoviog




Katovoun Poisson (1)

* JTIC TIEPUTTWOELG TTOU N TILOAvVOTNTA ETILTUXLOG P €lval
oAU pikpn (p<0,05) kat o apltBuog twv detypatwy (N
Twv enovaAnPewv Tou melpapatoc) peyaioc (v>20)
WOTE 0 aApLOUOG A=vp va gival Pkpotepog tou 10 n
SLWVU LKA KaTavoun mpooeyyileL o€ pa AAAN
Bewpntikn katavoun, tnv Katavoun Poisson:

—h X
Pr)=—"

x!




Katovoun Poisson (2)

. H katavoun tou Poisson €xeL scbapuovn OTL nsptntwostq TLOV TO
EVOEXOEVO ETLTUYXIOG p.nopst va OewpnOei omavio kat to pEyedog
Twv enavaAnPewv tou netpapatog (n to peEyebog tov deiypartog)
glvoll apKeta peyalo.

»  Hkatavoun twv PAafwv pog pnxavng tTnv wea.

»  Hkatavoun Twv EAATTWHOTIKWY AVTIKELULEVWY TTIOU TIAPAYEL LI
pnxavr), o€ KABe opoeldn Kol LoomANOn opada auTwv.

A\

H katavour twv tunoypadikwyv AabBwv ava ceAida.

»  H katavoun twv meAATwV 1ou e€umnpetouvTaL amno pa Buplda
ekOOOEWC ELOLTNPLWV.

»  H Kkatavoun Twv QUTOKLWVATWY TIoU TtEPVOUV avA AETTO armo ta
dLodLa.

»  Hkatavoun twv Bavatwy nou odeilovtal o€ pia appwoTtia, ava
NUEPO OE L TLOAN.

JTOTLOTIKN

ApIOTOTEAEIO
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Katovoun Poisson (3)

e Xpnotun lototnta:

Eotw ot V0o aveéaptntec TuyaleC LeTaBANTEC
X, ko X, tou akoAouBoUV TLG KATAVOULEG TOU
Poisson P(\,) kat P(,) avtiotoya. H tuxaia
puetapAntn X=X;+X, 6a akoAouBel tnv
katavopr tou Poisson P(A,+A,).

Tunua Fewmnoviog



Méeon Tyl kat Atakvpavon T.M. rou
okoAovOei tnv Katavoun Poisson

E(X)=Var(x) = |

H katavoun Poisson givat oAU xpAoLn yia tn HEAETN
kot dStepelivnon ¢pavopEvwy mou gival aveéaptnta
TOU XPOVOU KOl TTOU O OLPLOOC TWV ETILITUXLWYV OE
HEYAAO aplOpo emavaAnPewv gival pkpoc.

JTOTLOTIKN
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Katovoun Poisson (4)

* . 2e KAOe daotTnUA XpOVOU N XWPOU Eva EVOEXOUEVO
uropetl va oupPei n va pn oupPet. H epdavion tou
evOEXOUEVOU KaAeLTall cuvNBwC emLTUXLO EVW N UN
eudavion Tou amotuyLa.

* ji. OLTuYOlEC EpPavioELS evéexouevwv elval
ave&apmreq Sn?\a6n N eucbavwr] EVOC EVOEXOUEVOU
0€ €va SLAOTNUO XPOVOU 1 XwpPou Sev emnpealel TNV
rnBavotnta epdaviong Tou 0To EMOUEVO SLaoTnUa
XPOVOU N XwpPou.

* jii. H mBavotnta eucbavwnq (N pun eucbavwr]q ) EVOC
evéexouevou o€ €va dLaoTnuo XpOvVou N Xwpou
nopapeveL otabepn ywa 0An tn SLOPKELA TOU
bOoLVOUEVOU.

Tunua Fewmnoviog



Napadsypa

* Muwa utdAAnAoc n omotia eloayel dedopeva otov H/Y Kavel
KOTA LECO Opo Tpla AdBn ava ceAida. Nat uTtoAoyLoTEL N
miBavotnta oe tuyolia ertheypevn oeAida va Bpebouv duo
AQOn.

 Eotw X o aplBpoc twv AaBwv ava oeAida. Zupdwva PE Ta
debopeva X~P(A=3).

e Zntape tnv rubavotnta P(X=2)

L a0
7?3 70 (0,050)%9

2! 1% 2 2

= 0,225

P(X =2) =

JTOTLOTIKN
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MNoAvwvuuiki Katavoun

* Amnotelel [evikevon TS ALWVUULKAC:

14

— Yi Y Yk
PO Yormn Vi) = L PP P,

ZYi: Zpizl

e Exdpalel tnv mBavotnta otic v emavaAnPeLg tou
TIELPOLOTOG VA EXOUE Y; EKPACELG oo To KB 160G
K Suvatwv ekBacewv.

Tunua Fewmnoviog



2tatiotikol Mivakeg 1

APIOTOTEAEIO 2TOTLOTLK n
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ITivakag 3

Katavoprj Poisson
(ouvéyera)

x | 710 720 730 740 7.50 7.60 7.70 7.80 790 8.00

15 [.0037 .0041 .0046 .0051 .0057 .0062 .0069 .0075 .0083 .0090
16 {.0016 .0019 .0021 .0024 .0026 .0030 .0033 .0037 .0041 .0045
17 |.0007 .0008 .0009 .0010 .0012 .0013 .0015 .0017 .0019 .0021
18 [.0003 .0003 .0004 .0004 .0005 .0006 .0006 .0007 .0008 .0009
19 |.0001 .0001 .0001 .0002 .0002 .0002 .0003 .0003 .0003 .0004
20 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0002
21 .0001 __.o0001

810 820 830 840 850 860 870 880 890 9.00

Ed

0 [.0003 .0003 .0002 .0002 .0002 .0002 .0002 .0002 .0001 .0001
1 1.0025 .0023 .0021 .0019 .0017 .0016 .0014 .0013 .0012 .001l
2 |.0100 .0092 .0086 .0079 .0074 .0068 .0063 .0058 .0054 .0050
3 1.0269 .0252 .0237 .0222 .0208 .0195 .0183  .0171 .0160 .0150
4 |.0544 .0517 .0491 .0466 .0443 .0420 .0398 .0377 .0357 .0337
5 |.0882 .0849 .0816 .0784 .0752 .0722 .0692 .0663 .0635 .0607
6 (1191 1160 .1128 .1097 .1066 .1034 .1003 .0972 .0941 .0911
7 |.1378 1358 .1338 .1317 .1294 1271 .1247 .1222 1197 .1171
8 [.1395 .1392 .1388 .1382 .1375 .1366 .1356 .1344 .1332 1318
9 |.1256 .1269 .1280 .1290 .1299 .1306 .1311 .1315 .1317 .1318
10 |.1017 .1040 .1063 .1084 .1104 .1123 .1140 .1157 .1172 .1186
11 |.0749 .0776 .0802 .0828 .0853 .0878 .0902 .0925 .0948 .0970
12 |.0505 .0530 .0555 .0579 .0604 .0629 .0654 .0679 .0703 .0728
13 |.0315 .0334 .0354 .0374 .0395 .0416 .0438 .0459 .0481 .0504
14 |.0182 .0196 .0210 .0225 .0240 .0256 .0272 .0289 .0306 .0324
15 |.0098 .0107 .01l16 .0126 .0136 .0147 .0158 .0169 .0182 .0194
16 |.0050 .0055 .0060 .0066 .0072 .0079 .0086 .0093 .0101 .0109
17 |.0024 .0026 .0029 .0033 .0036 .0040 .0044 .0048 .0053 .0058
18 |.0011 .0012 .0014 .0015 .0017 .0019 .0021 .0024 .0026 .0029
19 |.0005 .0005 .0006 .0007 .0008 .0009 .0010 .0011 .0012 .0014
20 (.0002 .0002 .0002 .0003 .0003 .0004 .0004 .0005 .0005 .0006
21 |.0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0002 .0002 .0002 .0002 .0003
22 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0001

x (910 920 930 940 950 9.60 9.70 9.80 9.90 10.00

0 {.0001 .0001 .0001 .0001I .0001 .0001 .0001 .0001 .0001 .0000

ITATLOTLKN

GDIO'TOTE)\IEIO
GETOAOVIKNG TurAua Mrewrnoviag



Méon Ty Kot Atakupovon

E(X)=V-P
N —v
Var(X)=c*=v-P-0O-
(X) QN
N
p=—1 =1-P
t Q

Tunua Fewmnoviog



Apvntiki Awwvupikn Katavoun-Kotavoun
Pascal

* Ac UTtOB£0OULE OTL OL ETILAOYEC, OTTO EvaV nAnGuoué OTtoU LoxL')ouv
ol ouven Ke¢ Bernoulli, cuvexilovtol LEXPL VOL EXOUUE V z—:mruxu—:q
Eotw OtTLO apteuoq TWV ETAOYWV, TTOU xpaa(ovrou yLo VO EXOUUE
akpLBWC v eMITUXiEG, ekdpaleTal amo tnv tuxaia petafAntn X.

* Mua tuxaia petafAnti X pe twpég tng, v, vtl, v+2, ... (v>1), Ba
AEpE OTL akoAouBel tnv Apvntikn Alwvupikn Katoavopn n tnv
katavoun Pascal, otav n mBavotnta va AaBet n X tnv tiun  X=v
Silvetal ano tov TUToO:

K - X—V
P(X=x)= ‘P q
v—1

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog




Méon Ty Kot Atakupovon

E(X) =~
p

Var(x) = —
P

Tunua Fewmnoviog



Mapoatnpnon

e Onwc avadepape otn SLWVUHLKA KATovoun, avtn ebapuoletol
otav 0’ €vav opLopEvVo aplBuo snavalnPewyv evog melpapatod (A
o’ €vav aplOpo emtdoywv), e€eTAloVE TOV OPLOUO TWV ETITUXLWV
nov gudavilovtal o’ AUTEC.

* H dwadopd mou uTtapxeL, otnV Tuyoia petaBAnth mou akoAouBei
TNV Katavoun tou Pascal, etvat ot o’ avtiv eéetadlovpe Tov aplOpo
Twv emavaAnPewv ou xpelalovtol yla va epdavioTtel o’ aAUTEQ
EVOLC OPLOEVOC OPLOUOC ETILTUYLWV.

* Evw, 6nAadn, og pia Stwvupikn katavoun B(v,p) ektoc amo tnv
rnBavotnta emtuyiac p oplletal Kat o aplOUoc v Twv
emavaAnPewv, otnv katavoun Pascal ektoc amo tnv mbavotnta
gmtuyioc p oplletal o aplOUOC TWV ETUTUXLWYV V TTIOU ETILOUMOULLE.

APIOTOTEAEIO ZT(XTLOTLKI‘]
MavemoTtiuio
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fewpetpkn Koatavoun (1)

YrioBetoupe OTL 0€ pia SLwVU LKA Katavoun n mibavotnta
ertuyiag elvat p kat n mBavotnta anotuyiag g (p+g=1). H
mBavotnTa val EXOUE OTNV MPWTN EMIAOYI EVOC ATOMOU ATTO
Tov MANBuopo auto anotuyia elvat g, n mbavotnta va
£XOUE KoL 0T SeUTEPN mloyr amotuyia eival (?
(urtoB<toupe otL N HeUTEPN €TIAOYN ElvaL AVEEAPTNTN QIO TNV
npwtn). H mbavotnta amotuxiog kat otnv Tpitn emAloyn eival
0°, yevika &g n mbavotnta va £xou e armotuyia kat otnv K
taénc erthoyn elval:

q-q-...-q=q"

H napandvw wWbiotnta ovopadetol “EAAeypn MvAung”

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



fewpetpkn Katavoun (2)

e Otav n ocuvaptnon mbavotnTtac pLog Tuxalog
uetafAntnc X Sivetal amo Tov TUno:

PX=x)=q""-p
e p-l—q:l Kol X:1,2,3,”',V,”'

AEUE OTL auTn N tuyoia petaAntn akoAouBel
™ MewpeTpkn Katavoun e mapapeTpo .

Tunua Fewmnoviog



Méon Ty Kot Atakupovon

E(X) =~
p
Var(X) :i2
P

Tunua Fewmnoviog



Movodiaotateg Katavopec Zuvexwyv
T.M.

Tunua Fewmnoviog



H Kavovikn Katavoun (1)

H kavovikn katavoun (normal distribution) sivou n 1o
ONUOVTLKA Ao OAEC TLC KaTtavouEeS miBavotitwy. H cuvaptnon
KOTAVOLLAC TILBavVOTNTAC ELvVaL N KOVOVLKA Tuxaia petaBAntn Kol

Sdlvetall aro:
-
l x—p]'
1 2( (o

f(.ki)= D"\/ﬁe

ExeL to oxnua Kapmavac,
Elval CUMUETPLKN WCE TTPOC

N peon Tun | 1y

LL

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog




H Kavovikn Katavoun (2)

H kowvovikn katovoun opiletol mANpwe pe SUO MAPOUETPOUC:
TNV TUTTLKN aTtOK)\Lon KoL TN LEOHN TLUN TNG

f(x) / \%@ —0<x<®

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



H Turukn Kavoviki Katavoun

H KOVOVLKA KOTOVOWE OTNV omola N HEon Tun eivat pndeEv kalt n
TUTILKN atOKALon €ival ion He tTn povada KaAsital TUTIKA N
TUTTOTIOLNMEVN KOVOVLKA KOITOLVOUL).

j
I _-E
I _(

J(x) =

—0 <X <O

u=0, o=1

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



H Kavovikn Katavoun (4)

Auéavovtac Tn LECN TLUN LETOKLVELTOL N KAUTTUAN TTPOC

ta OgtLa...
E 1610 StakUpaveon oAAA SLapOPETIKEG LECEC TLUEC.

Mnyn: Brooks/Cole (2005)

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



H Kavovikn Katavoun (5)

Au&avovtac TNV TUTILKN ATTOKALON, N KOLUTTUAN
COTTAWVETOLY ...

161ec Méoeg TUpEG, AladopeTIKEG TUTTLKEG ATTOKALOELCG

— =1
—o0=1/2
—0=3

"""""
Ty,
S
it
.,
“"l--..._
—

STATIOTIKA Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



YrioAoyilovtac MBavotntec (1)

ZUMBOUAR: avta va -0 B
oxebialete Siaypappal W=u, 6= 1

ZTOTIOTIKA 1vA: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



YrioAoyilovtac MBavotntec (2)

(] , o
AUTO HETOKLVEL TNV HEON
j ) TR tn¢ X oto 0

-V

u=0, o=1

StaTotikn n: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



YnioAoyilovtoc MBavotntec (3)

)

2

nw=__, 0=___ U

Auté aMAdZeLto oxfipe |

NG KAUTUANG ...

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog

/\

_

u=0, o=1

: Brooks/Cole (2005)




Napadsypa

O XpOVOC TIOU ATTOLLTELTAL YLOL TNV CUVAPUOAOYNON EVOC
UTTOAOYLOTH ELvVOL KOLVOVLKA KOTOVEUNEVOC UE HEON T 50
AETITA KoL TUTTLKA artokAlon 10 Aemta:

e

0 1=50

Mola eivat n mBavotnta evoc UTTOAOYLOTHC VAL cuvapLoAoynOei
O€ XPOVO UETAEL 45 kal 60 Aemtwy;

AAyeBpka: Mota eival n P(45 < X < 60) ;

TaTLOTIKA -ooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



Napadsypa (1)

i:i/zl(}:@%
LTS X-u

=50
0 H O

P(45 < X < 60) = k&>

p 45—5U{X—Ju{60—50 _
10 O 10

u=0, o=1

P(-5<Z<])

ADIG{C;TE)\EIO ZTGTLO'TLKI"] , BrOO kS/COIe (2005)

MNavemotuio



Napadewypa (2)

Exoupe petatpePet tnv P(45 < X < 60) yia piot kKavovikn
KOTOVOUN HE MEoN TR = 50 kat Tuttiikn amokAwon = 10

O€

P(—0,5 < Z < 1) [TUTtLKN) KOWVOVLKI KOTAVOMN UE Jeon TN = 0 Kal
TUTILKN ortokALon = 1]

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog




Napadsiypa (3)

P(-05<Z<1) —4

H mBavotnta sival to epBadov
KATW OTTO TNV KAUTTUAN ...

MpocBeToupe Tt SUO g
P(—0,5 < Z < 0) kai
P(O<Z<1)

STATLOTIKA 'M: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



Napadewypa (4)

MrmopoU e va XpNOLUOTIOLAOOULLE
[MivoKeg yLa va

Bpoupe iBavotntec P(Z < z)
I

MrmopouUpe va ypalpoupe tnv
P(-0,5<Z<1)oe:P(Z<1)-P(Z<-0,5)

Ko orto tov Mivaka Bplokovpe P(Z < 1) =0,8413 kail
P(Z < -0,5) =0,3085. Emopevwc:

P(-0,5 < Z<1)=0,8413-0,3085=0,5328

ApioToriAGIO 2TATIOTKNA 'fy: Brooks/Cole (2005)
nnnnnnnnnnnn
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Xpnon Nivoka (1)

Appendix C Statistical Tables

TABLE G.1 {concluded)

0 1 & 3 4 5 6 7 8 9

z

= 0.2709 0.2676 0.2643 0.2611 0.2578 0.2546 0.2514 0.2483 0.2451
é%.SOSO 0.3015 0.2981 0.2946 0.2912 0.2877 0.2843 0.2810 0.2776
6= 0.3409 0.3372 0.3336 0.3300 0.3264 0.3228 0.3192 0.3156 0.3121
—0.3 0.3821 0.3783 0.3745 0.3707 0.3669 0.3632 0.3594 0.3557 0.3520 0.3483
—0.2 04207 0.4168 0.4129 0.4090 0.4052 0.4013 0.3974 0.3936 0.3897 0.3859
—0.1 04602 04562 04522 0.4483 0.4443 0.4404 0.4364 0.4325 0.4286 04247
—0.0 0.5000 0.4960 04920 0.4880 0.4840 0.4801 04761 04721 0.4681 0.4641
0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
0.5 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224
0.6 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549
0.7 07580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7704 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852
0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133
:ﬁo.Sl&S 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389

1.0 0.841

Autog o MNMivakoag divel Tig mbavotnteg
P(Z<2)

Npwtn oTtAAN = AKEPALOG + MPWTO
dekadiko Pnoio

Npwtn ypapuun = deutepo dekad
ynodio

0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621

+6- 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830

1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8207 0.8925 0.8944 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015
1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 0.9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177
1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
1.9 09713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
2.0 0.9772 0.9778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817
2.1 0.9821 0.9826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857
2.2 0.9861 0.9864 0.9868 0.9871 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890
2.3 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 0.9913 0.9916
2.4 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936
2.5 0.9938 0.9940 0.9941 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 0.9951 0.9952
2.6 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964

P(Z < 1)=0,8413

P(z < 0,5)=0,3085

— - - 2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9962 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.9974
P( 0I5 < Z < 1) - 018413 +0I3085 - 2.8 0.9974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981
2.9 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 0.9984 0.9984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986

5328 3.0 0.9987 0.9987 0.9987 0.9988 0.9988 0.9989 0.9989 0.9989 0.9990 0.9990
|
Ik

Exanples: If Z ~ Normal(0,1)then P(Z = —1.32) = .0934 and P(Z = 1.84) = .9671.
Source: This table was generated using the Stata® function normd.

2

rocoeo  [1NYA: Brooks/Cole (2( 3 Tererorren

MavemoTnuio
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P(Z > 1,6);

Xprion Nivaka (2)

P(Z < 1,6) =0,9452

0 1.6

P(Z>1,6)=1-P(Z<1,6)
=1-0,9452
=0,0548

JTATIOTKNA
Tunua Fewmnoviog

'M: Brooks/Cole (2005)




Xpnon Nivaka (3)

AAAoc¢ tpomog yia P(Z > 2,23) ; P(0<Z<2,23)

P(Z < -2,23) P(Z > 2,23)

T e — y 4
-2,23 0 2,23
P(Z > 2,23) =P(Z<-2,23)
=0,0129
T - STOTLOTKA 'i: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



Xpnon Nivaka (4)

Mowd eivaun P(0,9<Z2<1,9); P(z<0,9)

P(Z<1,9)
y 4
|
0 09 1,9
P(0,9<Z<1,9)=P(Z<1,9)-P(Z<0,9) >
=0,9713 - 0,8159

-01s58 ___—

TaTLOTIKA nyn: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog




Napadewypa (1)

H anodoon plac emevduonc akoAouBel KavovikN
Katavopn He peon tun 10% kat tutiikn amokAwon 5%.
Mola elvol n mBovotnta va XAoOUE XPrHMOTO;

©&Aoupe va urtohoyiocovpe P(X < 0). Etot:

P(X <0) = P(X M 0—1oj
o 5

=P(Z <-2)
=0,0228

Tunua Fewmnoviog



Napadewypa (2)

H anodoon plac emevduonc akoAouBel KavovikN
Katavopn He peon tun 10% kat tutiikn amokAwon 5%.
Mola elvol n mBovotnta va XAoOUE XPrHMOTO;

©&Aoupe va urtohoyiocovpe P(X < 0). Etol:

P(X <0) = P(X —H 0_10)
o 5

=P(Z <-2)
=0,0228

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



Napadswypa 2 (cuvexeLa)

e EtoL, OtV auEAVETAL N TUTTLKA QTTOKALON
LEYOAWVEL N TLOavVOTNTA VOL XAOOU LLE AedTQ,
QTtO TO oTtolo PpalveTal OTL N TUTILKN ATIOKALON
(N n Stakvpavon) elval Eva LETPO PLOKOU.

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



Bpiokovtog Tipec MBavotntoc yia
Aocpevn Twun Z (1)

2uxva {nteltal va BpoUue KATTOLO TN Tou Z yLa o
OUYKEKPLUEVN TN TiBavotntac, SnAadn doBvtoc evoc
euPadoU (A) KATW Ao TNV KAUTTUAN, TToLd €ivat n
avtiotolyn T tou z (z,) otov opLiovtio afova 1ou Sivel
QUTO To euBadov; AnAadn:

P(Z>z,)=A

TaTLOTIKA 'M: Brooks/Cole (2005)

Tunua Fewmnoviog



Bpiokovtac TipeEc MBavotntog yia
Aocpevn Twwn Z (2)

Moo TLU Z avTloTol el o€ epBadov, KaTw amo tnv
KOLUTTUAN, oo pe 2,5%; AnAadr), moco eivaL 1o z ,¢;

Epnpadov = 0,025

e

/ ZA

T
|

EnBadov =0,.975

Eav kavoupue pia «avtiotpodn avalitnon» oto MNivaka yia 0,975, 6a Bpoupe TV
avtiotowyn z, = 1,96

| Adou P(z > 1,96) = 0,025, Agpe OtL Z o, = 1,96

A

ZTOTLOTIK : Brooks/Cole (2005)
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Bpiokovtog Tipnec MOavotntocg yia
Aocpevn Twun Z (3)

AAN\EC Z TIHEC €lval:
Z oc = 1,645
Z, =233

Adouv z 5, =1,96 KaL - 2 5,:= -1,96, TOTE:
P(-1,96 < Z < 1,96) =0,95
Mopopoiwc
P(-1,645 < Z < 1,645) =0,90

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog



Bpiokovtac Tipuec MBavotntog yia
Aocpevn Twun Z (4)

Adov z 5, =1,96 KaL - 2 5,.= -1,96, TOTE:
P(-1,96 < Z < 1,96) =0,95

Mopopoiwc:
P(-1,645 < Z < 1,645) =0,90

Tunua Fewmnoviog



EkOetikn Katavoun (1)

-
X

lej v X>0
fx)=4 M

0 v X<0

omov p>0

AELLE OTL 0VTN OKOAOVOEL TNV EKOETIKN KOVOVIKT KOTOVOUT.

Otav 1 cuveync Toxaio petaPrnti X £xel GUVAPTNON TVKVOTNTOS TOAVOTNTAC TNV:

P(t)

1.0

05

i

0 1 2 3 4 5

—ht

H xapmoin g cvvaptiong P(H)=4-e

P(t)=L-e™

Mnyn: Naradnuntpiov (2001)

JTOTLOTIKN

ApIOTOTEAEIO
MavemoTnuio
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EkOetikn Katoavoun (2)

e H ekBeTIKA KATAVOUN UTOPOUKE VA TTIOUE, OTL EXEL avTioTtpodn
Xpnowuotnta ano tnv katavour Poisson. Evw, dnAadn, n katavoun
Poisson pog &ivel tnv mBavotnta Eva evOeXOUEVO va
npaypatonolnBel X popec péoa o’ Eva xpoviko dtaotnua t, n
eKOeTIKA Katavoun opilel tnv mBavotnta va pecoAafrost eva
XPOVLKO dlaotnpa t petaél dUo SLAdOXLKWVY TIPOYULATOTIOL|OEWV
EVOC EVOEXOUEVOU.

* HmapApeTpog | TNG EKOETLIKNG KATAVORNG CUVOEETAL JUE TO A TNG
KOTAVOUNG Tou Poisson Ue tn oxéon: u=1/A

1

E(t):llzi

ABpotloTikn Y
1 MBavotnta O P(t > OL) =€ >

Var(t)=p’ =

22

JTOTLOTIKN
Tunua Fewmnoviog




Opowopopodpn Katavoun (1)

Av 1 cuvaptnon mukvotntog mhavoTntag g TuYaios petaPAnt g X divetan amd

™ o)Eon:

f(x)=1

1 otav x €a,p]

0 otav X € |a,p]

Aéue 6t petaPAnm X akoAovdei Tnv  oportopopen kKatavopn 1 tnv oploymvikn
kotavopn. ITapdpuetpotl avtng g kotavoung ivar ot apbuoi o ko B (a<p).

f(x) 4

o+ 3
2

E(X) =

: Var(X) = (B-a)

a p

ZovapTnon TvKveTNTAS TOAVOTITOS OPOLOPOPONS
KoTavopng

: 12

ZTATLOTLKN
Tunua Nrewmnoviag

Mnyn: Nanadnuntpiou (2001)



Onowopopdpn Katavoun (2)

OewpoUe TNV opolopopdn katavoun mbavotntog (uniform
probability distribution). Oplopevec popec kaAeital opBoywvia
katavoun rilbavotntac. Neplypadetal amnod tnv ocuvaptnon:

1
f(x)= | ne |asx=sbh
f(x) b-a
1
b-a
a b X
SMBOLSéVZMﬁKOQXf)\VOgZ(b—a)Xbia =1

373

ZTATLOTLKN
Tunua Nrewmnoviag



Napadewypa (1)

To oo TN Bevlivng mou nmwAeital KaBnuepvwe oe eva
BevlQivadiko gival opolopopda KataveunUeEvo pe ehaxtoto 2,000
yaAovia Kat Pe peytoto 5,000 yaiovia.

f(x)

1
5,000 - 2,000 {

2,00 5,000 X

Bpeite tTnv miBavotnta oti ol nuegnotec mwWANoeLc Oa eivat
petoévL 2,500 ko 3,000 yaAovia.

AlyeBpwka: mota eivat n P(2,500 < X < 3,000);,.

8.99

ZTATLOTLKN
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Napadewypa (2)

P(2,500 <X = 3,000) = (3,000 -2,500) X |
1667 |

f(x)

1
3,000 {

2,000 5,000 X

YriapxeL nepinov 17% mbavotnta otL o€ pia
HEpa Oa mouvAnBouv 2,500-3,000 yaAovia

ZTATLOTLKN
Turua Mrewrnoviag 8.76



Napadsiypa (3)

To Moo o tNC Pevlivng ou MwAELTo KaBNUEPLVWC OE Eval

BevlQivadiko eival opotopopda Kotaveunpevo pe eaytoto 2,000
yaAovia Kalt e peytoto 5,000 yaiovia.

f(x)

1
3,000 {

2,000 5,000 X

Mola eival n mBavotnta otL to Peviydadiko Ba mouAnoeL
TouAdyLotov 4,000 yoAovia;

AAveBpika: ota eivait n P(X = 4,000) ;

ZTATLOTLKN
Tunua Nrewmnoviag

8.77



Napadsiypa (4)

P(X 2 4,000) = (5,000 — 4,000) X |- = .3333

f(x)

1
3,000 {

2,000 5,000 X
YIIAPXEL Ll OTLC TPELC MEPUTTWOELG TO BeVivadiko va
TTOVANOEL IEPLOCOTEPO amno 4,000 yaAdvia o€ pLa OTTOLOONTOTE

NUEPQL.

JTOTLOTIKN
Tunua Nrewmnoviag
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Napadewypa (5)

To Moo o tNC Pevlivng ou MwAELTo KaBNUEPLVWC OE Eval
BevlQivadiko eival opotopopda Kotaveunpevo pe eaytoto 2,000
yaAovia Kalt e peytoto 5,000 yaiovia.

f(x)

1
3,000 {

2,000 S—____ 5000 x

Mola eival n mBavotnta otL to Peviivadiko Ba MTouAnoeL
akplBwcg 2,500 yaAovia;

AAveBpika: ota eivaie n P(X = 2,500) ;

ZTATLOTLKN
Turua Mrewrnoviag 8.79




Napadewypa (6)

P(X = 2,500) = (2,500 — 2,500) X |
3.000

f(x)

1
3,000 {

2,000 5,000 X

H miBavotnta otL to Bevlivadiko Ba mouAnoetl akppwg 2,500
yaAovia eival ton pe O.

JTOTLOTIKN
Turua Mrewrnoviag 8.80



NoyapOuikn Kavovikn Katavoun

M toyaio petafint X 0o Aépe 0tL akorovOel TV AoyoaptOuikn Kovovikn Katavoun,

otav 1 toyaio petaPAnt Y, mov opileton amd ) oyéon :

N and ™ oyeEon:

Y =a - AoyX+f

Y =a-2oy(X—X,)+Pp

aKOAOVLOEL TNV KAVOVIKT] KOTAVOUT).

roy[E(X) - X, ]=

20

1
2

p

0<X<w

X0<X<oo

a

)»oy\/ Var(X) =— L +

1 1
207 2

1

+ — )»m((e"‘_2 —1)

Mnyn: Naradnuntpiov (2001)
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Epnelpikec KaTtovouEC

i JTATLOTIKNA
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Kortavour) X2

‘Eotm 011 £yovue T1C Tuyoieg petaAntéc  Xq, Xo, X3, ..., Xy IOV €lval aveCapTnNTEC
LeTAEL TOVG KoL TOL 1) KAOE pio amd avTeEG KaTavEUETAL Kavovikd e péon tiun 0 ko
otakvpavon 1. Eotm, dnAadn, 6Tt ot aveaptnteg LETAED TOVE TUYOIES LETAPANTES
axolovBovv v N(0,1).

To dBpoicua OUOS TV TETPAYDOV®Y TOLS EIval Lo GAAN Tuyaio petaPAnt :

X* =X+ X+ X

OV 1) GLVAPTNGT TLKVOTNTOS TOAVOTNTOG TNE OEV AKOAOVOEL TNV KOVOVIKT] KOTOVOLUT)
oA Lo GAAN Katavour), Tov ovopdletor X TETPAY®VO Katavoun Kot suuBoAile tou
LE “X? KOTovoun”’, UE GLVAPTNOT TLKVOTNTAC TOAVOTNTOS TNV:

-

N_
1 X 5

v—'e_z’X ()TUNX>O
o Y

0 otav <0

ue v Pabuovg erevbepiog.
Mnyn: Namadnuntpiou (2001)

i JTATLOTIKNA
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Katavoun X? (ocuvéyxeia)

E(X?)=v

Var(X%)=2v

f(X%) A

v=2

v=3

v=6

v=1

5 iO 2'0

Enidpacn Tov v ot popeti tg X° Katavopng

30

ITOTLOTIKA
Tunua lrewmoviag

Mnyn: Namadnuntpiov (2001)



Katavoun X? (ocuvéyxeia)

—*-X
0 X
ABporsTikii suvaptnon s X KaTavouns

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag

Mnyn: Namadnuntpiov (2001)



Katavoun t (Student)

Av &yovpue 000 aveldptnTeg LETAED TOVC TVYAiES peTaPAntes X kal Y, and TiC
omoiec N X €xetl Katavoun mhavotntog Tov akoAovOEl TV KAVOVIKT] KOTOVOUT UE
LECT TN UNOEV KOl OLOKVULOVGT LovAdaL ( N(0,1)) kor 1 Y akoiovBel tnv X°
Kotavoun pe v Babuovc erevbepiog, tote 1 Tuyoic ueTaPANTN

X

Jy/v

aKoAovOel Tnv t katavoun pe v Babuoic erevbepiac.

t v+1
2 1

v+1

Mr@ (th]z

T=

f(t,) =

Yw - 00 <t <+00

v

Mnyn: Nanadnuntpiov (2001)
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Katavoun t (cuvéyeia)

AV Tapovpe Eva Toyoio detypa {X1, Xo, X3, ..., Xy} 0O £vav Kavoviko mAn0vouod tote,
N toyoio petofinty X=X oxolovfel TV KOVOVIKN] KOTOVOUY, EMOUEVOS N
X - S’

B axorovde mv kotovopg N(0,1), evéd n Y=" axorovBel tv X

/v o’

Katavoun pe v-1 Babuovg ehevbepioc.

7 =

Etvatl pavepd, amd tov opioud mov dwacape oty t katovour 6t toyaio petofinm T

X-p
o2 :6/\/;:)_(—]1
Jy st s/

2
o

laxoAovOet Tnv t katovour pe v-1 Babpodg ehevOepiag.

MnynA: Nanadnuntpiov (2001)

JTATLOTIKNA
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E(t)=0

\Y
Var(t)=—
(t) v 2

Katavoun t (ouveyeia)

f(’ﬁ)

4 3 2 -1 0 1 2 3 4

Enidpacn Tov padpav erevdepia otn popei] g Katavopung t

ApIOTOTEAEIO
MavemoTnuio
©ecoalovikng
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Mnyn: Nanadnuntpiov (2001)



Katavoun t (cuvéyeia)

Mnyn: Nanadnuntpiov (2001)

i JTATLOTIKNA
ﬁplO'TOTE)\IEIO

VETTICTAUI ) {
@Cgcscroc){or\]}it?]g Tuﬂ pa Fewnothq



Katavoun t (cuvéyeia)

v+1

F(t)=P(T<t)= : t

v+l

_OO\/G'FX t2 2

_+_

f(t)

7
i

)
i

=

S

g =
S

i

§ %ﬁ\

//
7

)
)

P(T<t)

i
ki
Vo

)
7
i
N
N
i
N
A
N
N
N
N
i A
f. i
¢y o
e
/// i

7 //7/177 / / i
f
g

7 WWWWWWM

\§

S
\§

§§

o

Vi

T

i

b i
i 7
oy
i

f
A
i

7 7
R,
g IR
WWW/WWWW/WWWW WW 7
Wk
Ak
R
T
i,

=
=
=

\
3
N
-
-
-
-
-
-
-
N
-
-
-
-
g
-
-
.
-
-
-
-
§
§

§\
%
§\

Vi

-1

F(t) = P(T < t)

ApioToTEAEIo ZTOTOTIKNA Mnyn: Nanadnuntpiov (2001)
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©ecoalovikng



Katavoun t (cuvéyeia)

P(T>1)=1-P(T<t)

P(T>t)=1-P(T<t)=1-F(t) oxine 10.7 1 P(Jt|I<t,)=0.05 pev=4

Mnyn: Nanadnuntpiou (2001)
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F Katavoun

Av &yovue 000 aveEdptnteg HETAED TOLVG TVYaies uetaPAnTtéc X kot Y, TV
OTO1®V 01 KATAVOUES TTLKVOTNTOS THUVOTNTOS AKOAOVOOVY TNV X? KOTOVOLT] LLE V1 KOl
V2 BaBuovg erevbepiac avrtictorya, T0TE 1| TVYOTO LETAPANTY :

:X/vl

F
Y/Vz

Exel Kotavoun Tokvotntag mlovotntog Tov akolovbel v Fy o kotavoun e v 1 Kot

V2 BaBuovg edevbepiac. H katavoun F, wov givar Adyoc 000 tuyoimv HeTafAnT®v mTov
4 2 4 r r 7

aKoAovBovv v X katavoun, ovoudleTal Kot A0Y0S TOV OLUKVUAVEEMV.

EF) Y2 T, v, >2
v, —2

2v, (v, +v, =2)

Yy v, >4
v, (v, —2)° (v, —4) 2

Var(F) =

Mnyn: Namadnuntpiou (2001)

i JTATLOTIKNA
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F Katavoun (ocuvéyeia)

f(F)
vo=16 \ZRte

vo=4

F, ,, Kotavoun

Vi,V

Mnyn: Namadnuntplou (2001)

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag




F Katavoun (ocuvéyeia)

 f(F)

P(f > fo)

a =

S
Ny
SRS

P <f)=1-a

tou (2001)

Nanadnuntp

Mnyn

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag
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F Katavoun (ocuvéyeia)

H Fy1.2 Katavoun givon moAd yprioun, 010Tt W T LTOPOVLE VO EKPPAGOVLLE
TNV KOTOVOUT OEIYLATOANYIOC TOV AOYOU TV JUKVUAVOEDY, TOV OVAPEPOVTIAL GE OVO
TVYLO OEYLOTO TTOV TTPOEPYOVTOL OTTO KOVOVIKOVS TANOLGLOVS. Av, OnAaoT], £xovue
T0, d00 TVYoia detypata {X1, X, ..., Xy1} ko {Y7, Yz, vz} OV TTPOEPYOVTUL AT
nkn@ucuovg OV aKOAOVOOVV TOVC vouovg N(ul,gl ), N(MZ,GZ ) avTtioToya Ko S,
S,% ot OLOKVUAVGELC TV OV0 OUTOV OEIYUATOV, 0TV &= 07°, N Tuyoio petaPint :

£YEL KOTOVOUT TUKVOTNTOG TlavOTNTOG TOL akoAovOel v F xatavoun pe vi-1 ko
v2-1 Badpovg ehevOepiog.

Mnyn: Namadnuntpiou (2001)

AplmoﬁAao ZT(ITLO'TLKI']
MavemoTnuio

©ecoaovikng Tl.lﬁ pale wnov'taq



Kevtpiko OpLako Oswpnua

H Selypatikn KATavopn TS HEoNC TLUAC X EVOC
Tuyollov delypatoc, to omolo e€ayetal amno
ortoLodnNmote MANBUOUO, Elval TPOOEYYLOTIKA
KOWVOVLKN Yla ETIApKWC MEYAAO HEYEDOC Selypatoc.

Ooo o peyalo sival to peyeboc tou delypatog,
TO0O0 TILo TIOAU 1 OELYMATIKA KATOVOULN TNG LEONC
TN X Ba poladel Le KOVOVLKA KATAVOULH.

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag



Kevtpiko Oplako Oswpnua (cuvexeila)

Edv o mAnBuopog eival KavoviKog, TOTE N OELYUOTIKN HEON
T X elvall KAVOVIKA KOTAVENEVN Yol OAEC TLC TLUEC TOU nN.

Edv o mAnBuopocg eival pn-KovovLKOC, TOTE N SELYUATLKN HLEDN
TLULA €LVOIL TTPOCEYYLOTLKA KAVOVLKN LOVO yla LLEYAAEC TOU n.

> € TIOAAEC TIPOLKTLKEC TIEPLITTWOELC, Eval pEyeBoc¢ Selypatoc oo
ne 30 evdExeTaL va lval ETIOPKWE LEYAAO WOTE VOL ETILTPETIEL
TNV XPron thc KAVOVLKN G KATAVOLLAC WC TIPOCEYYLoN yLa TNV
SELYHATLKN KATAVOUA TNE MEONC TILAC TNC T. 1. X.

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag




BiAloypadia

Noamnadnuntpiov, I. (2001). Meptypa@ikn Ztatiotikn.
Oeoocalovikn: MapatnpnTtnc.

Qwtwadng, N. (1995). Etocaywyn otn 2TaTLOTIKA yLo BloAoylkec
Emiotnuec. ©soocalovikn: University Studio Press.

Kouviag, 2. & Mwuowadng, X. (1985). Mbavotntec I: Oswpio
Kot Aoknoelc. Oscoalovikn: ApLlototeAeLo MavemoTAuLo
Oeoocalovikng, Ekboon: Ynnpeoia AnNUOCLEUATWV.

Kouviag, 2., KoAuBa-Mayaipa, @., Mnayiatng, K. & Mmnopa-
2evta, E. (1985). Eloaywyn otn 2Ztatiotikn. O€coalovikn.

EAANVIKO Avolkto Maverotnuio (2003). Znuetwoelg
2TATLOTLKNC.

JTATLOTIKNA
Tunua lrewmoviag



2nueiwpa Avadopag
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Znpeiwpa Adeodotnonc

To mapov LVALKO SlatiBetal pe toug 6pouc tne adetac xpnong Creative Commons Avadopd -
Mn Epmopikn) Xpron - Oxt Napaywya Epya 4.0 [1] A petayeveotepn, AleBvic Ekdoon.
E€atpouvtal Ta autoteAr Epya Tpitwy T.X. dwtoypadieg, Staypappata K.A.m., TQ onola
EUTIEPLEXOVTOL OE AUTO KOl T omoia avadEpovtal pall e Toug Opouc XPHong Toug oTo

«Znueilwpa Xpnonc Epywv Tplitwv».

O dkalouxoc pmopel va mapexeL otov adelodoyo Eexwplotr) AdeLa va XpnOLUOTIOLEL TO EpyO
yla epmopLkn xpnon, edocov auto tou {ntno«l.

Q¢ Mn Eunopkn opiletal n xprnon:

* 1ou bev mepAaUPAVEL APETO I EUUECO OLKOVOULKO ODEANOG IO TNV XPrCN TOU £PYOU, YLA TO SLOVOUEQ TOU £PYOU KoL
adelodoyo

* mou bev mepAapPAavel olkovopLky cuvaAAlayr wg polndBeon yla ) xprion n npocfacn oto £pyo

* mou Sev pooTopilel oto Slavopéa Tou €pyou Kot adelod6X0 EUPETO OLKOVOLKO 0deAog (.. dtadnuioelg) amno tnv
TtpoBoAn Tou €pyou o€ SLASIKTUAKO TOTIO

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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APILTOTEAEIO ANOIXTA
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